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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ЩОДО РОЗВИТКУ ЗАОХОЧУВАЛЬНИХ ІНСТИТУТІВ  
КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧОГО ПРАВА УКРАЇНИ У ПОРІВНЯННІ  

ІЗ ЗАКОНОДАВСТВОМ ІНШИХ ДЕРЖАВ 

Гритенко О.А., кандидат юридичних наук, доцент,  
професор кафедри кримінального права так кримінології  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Одним з основних напрямків сучасної кримінально-виконавчої політики України є гуманізація виконання пока-
рань, яка передбачає пом'якшення режимних вимог, приведення умов виконання (відбування) покарань у відповід-
ність з метою покарання, а також стимулювання правослухняної поведінки засуджених. Тому зміна пенітенціарної 
системи висуває на перший план формування потужної системи правових стимулів, у тому числі у вигляді заохочува-
льних інститутів, які застосовуються до засуджених. Недооцінка ролі заохочувального впливу і стимулювання поведі-
нки засуджених створює сприятливий ґрунт для виникнення конфліктних ситуацій, правопорушень, злочинів і при-
зводить до загострення оперативної обстановки в місцях позбавлення волі. В цих умовах потрібно подальше вдоско-
налення заохочувальних інститутів, які застосовуються до засуджених. 

Проблемами правових заохочень, заохочувальних норм, інститутів та заходів заохочення різних галузей права, їх 
утриманні, різних аспектах і гранях писали багато вчених-юристів, представників як теорії права, так і галузевих юри-
дичних наук: С.С. Алексєєв, Х.Д. Алікперов, Ю.М. Антонян, В.М. Баранов, Т.А. Денісова, В.А. Елеонський, Є.В. Єме-
льянова, А.І. Зубков, В.Я. Конопельський, В.Н. Кудрявцев, В.О. Меркулова, А.С. Михлин, В.І. Селіверстов, А.Ф. Си-
зий, В.М. Трубніков, Ю.М. Ткачевский та інші. 

Проте окремі питання щодо розвитку заохочувальних інститутів кримінально-виконавчого права України у порів-
нянні із законодавством інших держав, що регулюють аналогічні проблеми, представляють окремий інтерес.  

Безумовно, існує відмінність у соціально-економічному та політичному розвитку кожного держави, однак пробле-
ми виправлення засуджених допомогою застосування заохочувальних інститутів загальнопоширеним. Вивчення до-
свіду розвинених зарубіжних країн та інтеграція його в законодавство і практику вітчизняних виправних установ є 
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одним із шляхів як найшвидшого приведення кримінально-виконавчої системи України у відповідність до Європейсь-
ких пенітенціарних правил (2006 р.) і Мінімальним стандартним правилам поводження з ув'язненими. У Мінімальних 
стандартних правилах поводження з ув'язненими міститься ряд норм, присвячених заохоченню ув'язнених. Так, у ст. 
70 даних правил закріплено, що в кожному закладі треба мати систему пільг і розробляти різні методи поводження з 
різними категоріями ув'язнених, щоб заохочувати їх до правослухняної поведінки, розвивати в них почуття відповіда-
льності, прищеплювати їм інтерес до виправлення. 

Аналіз законодавства зарубіжних держав у сфері заохочувального впливу на засуджених дозволяє виділити певну 
закономірність у встановленні та застосуванні заохочувальних інститутів. Однією з особливостей законодавства зару-
біжних країн є різні підходи до джерел закріплення і встановлення заохочення, пов'язане з належністю до певної пра-
вової сім'ї. Для держав, які належать до англосаксонської правової сім'ї (Канада, США, Австралія) характерна відсут-
ність розмежування спеціальних галузевих нормативно правових актів, які стосуються кримінально-виконавчої полі-
тики. Так, положення, стосуються кримінального, кримінально-процесуального і кримінально-виконавчого права міс-
титися в одному нормативно-правовому акті. Законодавство, що відносяться до мусульманської правової сім'ї, гурту-
ються на релігійних догмах. Для таких країн характерне загальне визначення заохочувальних інститутів, чинне стосо-
вно всіх засуджених однаково і спрямоване на виховання відповідно до релігійних законів. 

Залежно від ступеня розвитку правотворчості система заохочувальних інститутів закріплюється на різних рівнях. 
У федеративних країнах (Німеччина, Канада) деякі заохочувальні інститути (надання відпусток або послаблення ре-
жиму, умовно-дострокове звільнення) врегульовані на рівні федеральних законів, підзаконних нормативно правових 
актів. Регламентація заохочувальних засобів здійснюється диференційовано, залежно від обсягу коштів забезпечення 
заохочувальних інститутів і компетенції суб'єктів, які беруть участь у виконанні покарань у вигляді позбавлення волі. 
В унітарних країнах (Франція, Іспанія) заохочувальні інститути закріплені в основному на рівні федеральних законів 
та нормативно-правових актів. У країнах, що входять в англосаксонську і романо-германську правові сім'ї, типове ви-
значення загальних принципів побудови системи заохочувальних інститутів, а також порядку застосування основних 
заохочувальних коштів, пов'язаних з матеріально-грошовим і умовно-достроковим звільненням, на рівні федерального 
законодавства (США, Канада, Німеччина, Франція, Іспанія). Решта заохочувальних інститутів регулюються в основ-
ному на рівні територіального регулювання. Такі виправні програми, як важливий засіб диференціації та індивідуалі-
зації заохочувального впливу на засуджених притаманні країнам англосаксонської і романо-германської правових сі-
мей. Дані програми застосовуються у всіх виправних установах США і підрозділяються на професійні, освітні, психо-
логічні та соціальні. У Канаді в залежності від соціально-психологічної характеристики засудженого виправні програ-
ми диференціюються за кримінально-правовим, соціально-демографічними і психолого-педагогічним ознаками, а та-
кож за видами інтенсивності на високий, середній і низький рівням. 

Очевидно, вищевказана система побудови джерел правового регулювання заохочувальних інститутів спрямована 
на підвищення ефективності застосування різних заохочувальних заходів шляхом встановлення їх відкритого переліку 
та розширення компетенції суб'єктів при встановленні та застосуванні заохочень з урахуванням криміногенного скла-
ду і психологічних особливостей засуджених. При цьому застосування заохочувальних інститутів цілком спрямоване 
на досягнення мети виконання покарання. Основною метою виконання кримінального покарання в пенітенціарних 
установах розвинених зарубіжних країн є ресоціалізація і реабілітація засуджених. 

Загальна характеристика і аналіз системи заохочувальних інститутів, застосовуваних у зарубіжних країнах, пока-
зує, що вказані інститути можна класифікувати на такі групи заохочувальних інститутів: інститути заохочення, почат-
кового рівня (ближньої перспективи), передбачають одиничні або разові заходи заохочення; інститути заохочення 
середнього рівня (середньої перспективи), які суттєво змінюють умови відбування покарання і відносяться до прогре-
сивної системи відбування покарання; інститути заохочення вищого рівня (далекої перспективи), пов'язані з достро-
ковим звільненням засуджених. 
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